
Gemeinde Rethwisch Das Protokoll der Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  
vom 12.06.2018 

enthält die Seiten 1 -8 

im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf, 
Buchrader Weg 2 
 

________________________ 
                 (Räther) 

Beginn: 19.35 Uhr            Protokollführerin 
Ende: 20.45 Uhr  
  
Unterbrechung von - Uhr 
 bis  - Uhr 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1)  Bgm. Poppinga 1)   Hartmut Feddern 

2)  GV Eggers 2) Frau Höwing, Amt Bad Oldesloe-Land 

3) GV Weger 3) Frau Räther vom Amt Bad Oldesloe- 

4) GV Motzkus       Land, zugleich Protokollführerin 

5) GV Behnk  

6) GV V. Böttger Es fehlen entschuldigt: 

7) GV J. Böttger GV Kühn 

8) GV Kröger  

9) GV Wahl  

10) GV Gäde  

   

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 01.06.2018 auf Dienstag, 
den 12. Juni 2018 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 10 - beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 
 
 
1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten Mitglieds der 

Gemeindevertretung 
2. Erklärung zur Bildung von Fraktionen (§ 32 GO) 
3. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
4. Verpflichtung der Gemeindevertreter/in 
5. Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 
8. Wahl von zwei stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern 
9. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 

a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
d) Planungsausschuss 
e) Wahlprüfungsausschuss 

10. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 
11. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds zur Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Reinfeld-Land 
12. Bestellung von zwei Mitgliedern sowie deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat 
13. Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
14. Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 
15. Einwohnerfragestunde 
 
 
Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung werden nicht 
eingebracht. 
 
Alle Tagesordnungspunkte werden in öffentlicher Sitzung abgehandelt. 
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TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten 
 Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Poppinga begrüßt die Erschienenen und stellt fest, dass bis auf Herrn Kühn, 
der entschuldigt ist, alle gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung anwesend sind. 
Ältestes Mitglied der Gemeindevertretung ist Dietrich Motzkus. 
 
 
TOP 2: Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32 GO) 
 
Es liegen zwei schriftliche Erklärungen zur Bildung von Fraktionen vor. Fraktionsvorsitzender 
der CDU-Fraktion ist der Gemeindevertreter Dirk Eggers. Bei der AWG ist 
Fraktionsvorsitzender der Gemeindevertreter Jan-Hendrik Gäde. Die Erklärung zur Bildung 
einer Fraktion wird von der FWR nachgereicht. Die SPD hat keinen Fraktionsstatus erlangt. 
 
 
TOP 3: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
Hartmut Feddern übernimmt die Leitung der Sitzung und bittet um Vorschläge für die Wahl 
zum Bürgermeister. GV Eggers schlägt Herrn Poppinga vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht. 
 
Sodann werden Stimmzettel für die Wahl des Bürgermeisters verteilt. Die Abstimmung erfolgt 
geheim. Die Auszählung der Stimmzettel aus der Wahlurne ergibt folgendes Ergebnis für 
Herrn Poppinga: 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  0 Enthaltungen  
 
Damit ist GV Poppinga wieder zum Bürgermeister der Gemeinde Rethwisch gewählt worden. 
Herr Feddern nimmt ihm den Amtseid ab und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
Bürgermeister Poppinga bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
TOP 4: Verpflichtung der Gemeindevertreter/in 
 
Bürgermeister Poppinga übernimmt wieder die Verhandlungsleitung und weist die Mitglieder 
der Gemeindevertretung auf ihre Recht und Pflichten hin. Sodann verpflichtet er jedes Mitglied 
der Gemeindevertretung per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung der Aufgaben. 
 
TOP 5: Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
GV Gäde schlägt Volker Böttger von der AWG vor. Es werden keine weiteren Kandidaten 
vorgeschlagen. Die Wahl erfolgt per Handzeichen.  
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
GV Volker Böttger nimmt die Wahl an. Er spricht den Amtseid und erhält die 
Ernennungsurkunde. 
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TOP 6: Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
Für das Amt des 2. stellv. Bürgermeisters wird von der FWR GV Kühn vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge gibt es nicht. Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
Da GV Steffen Kühn nicht zugegen ist, erfolgt die Vereidigung sowie die Aushändigung der 
Ernennungsurkunde bei der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
TOP 7: Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass in der Vergangenheit immer der 1. stellv. Bürgermeister als 
weiteres Mitglied in den Amtsausschuss gewählt wurde und schlägt daher Volker Böttger vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl erfolgt durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
GV Volker Böttger ist somit Mitglied im Amtsausschuss. 
 
 
TOP 8: Wahl von zwei stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern 
 
Bürgermeister Poppinga schlägt als seinen Stellvertreter GV Eggers vor. Volker Böttger 
schlägt GV Gäde als seinen Vertreter vor. Die Abstimmung erfolgt ebenfalls per Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
 
TOP 9: Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter 
 
Über die Besetzung der Ausschüsse wurde zuvor Einvernehmen hergestellt. Ebenso besteht 
Einvernehmen, dass die Abstimmung „en bloc“ erfolgen soll. 
 
a) Finanzausschuss 

 
Es werden vorgeschlagen: 
 
GV Volker Böttger (AWG), 
GV Kühn (FWR), 
GV Kröger (SPD), 
Karsten Beck (bürgerliches Mitglied), 
Erik Klein (bürgerliches Mitglied). 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
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noch zu Punkt 9) 

 
b)  Bau- und Wegeausschuss 
 
Es werden vorgeschlagen: 
 
GV Kühn (FWR), 
GV Gäde (AWG), 
GV Behnk (CDU), 
Rolf Breede (bürgerliches Mitglied), 
Rupert Schwarz (bürgerliches Mitglied). 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 

c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
 

Es werden vorgeschlagen: 
 
GV Weger(CDU), 
GV Johannes Böttger (AWG), 
GV Wahl (FWR), 
GV Motzkus (CDU), 
Michael Kraus (bürgerliches Mitglied), 
Christine Böttger (bürgerliches Mitglied), 
Carola Gräpel (bürgerliches Mitglied). 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 

d) Planungsausschuss 
 
Es werden vorgeschlagen: 
 
GV Eggers ((CDU), 
GV Gäde (AWG), 
GV Wahl (FWR), 
GV Motzkus (CDU), 
Martin Winter (bürgerliches Mitglied). 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 

e) Wahlprüfungsausschuss 
 

GV Kröger (SPD), 
GV Motzkus (CDU), 
GV Wahl (FWR), 
GV Gäde (AWG). 

 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
Folgende Stellvertreter (Poolvertretung) werden vorgeschlagen: 
AWG. bM Maren Limmer, GV Gäde, GV J. Böttger, bM Martin Winter 
CDU: GV Behnk, GV Eggers, GV Motzkus, bM Karsten Beck  
FWR: GV Kühn, GV Wahl, bM Michael Kraus, bM Eva-Maria König 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  



 - 6 - 
Sitzung der Gemeindevertretung Rethwisch vom 12.06.2018 

 
 
TOP 10: Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
 
Über den Vorsitz sowie deren Stellvertreter wurde sich bereits im Vorwege geeinigt. 
 
Finanzausschuss: GV V. Böttger (Stellvertreter GV Kühn) 
Bau- und Wegeausschuss: GV Kühn (Stellvertreter GV Gäde) 
Kultur-, Sport- und Sozialausschuss: GV Weger (Stellvertreter GV J. Böttger) 
Planungsausschuss: GV Eggers (Stellvertreter GV Gäde) 
 
Abstimmungsergebnis in allen Einzelwahlen: 10 Ja-St immen, - Nein-Stimmen, - 
Enthaltungen  
 
 
TOP 11: Wahl eines stellvertretenden Mitglieds zur Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Reinfeld-Land 
 
Es wird der 1. stellv. Bürgermeister Volker Böttger vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
 
TOP 12: Bestellung von zwei Mitgliedern sowie deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat 
 
Der Vorsitzende schlägt neben sich selbst, GV J. Böttger als ständige Mitglieder im 
Kindergartenbeirat vor. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass die Mitglieder paritätisch zu besetzen sind (1 Mann und 1 
Frau). Aus diesem Grund wird Maren Limmer als weibliches Mitglied vorgeschlagen. Frau 
Eva-Maria König schlägt sich selber als Mitglied vor. 
 
Nach kurzer Beratung werden folgende Mitglieder für den Kindergartenbeirat gewählt: 
 
BGM Poppinga und Maren Limmer als ständige Mitglieder und GV J. Böttger sowie Carola 
Gräpel als Stellvertreter. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
 
TOP 13: Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern der Gemeindevertretung eine 
Beschlussvorlage vor, die der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt wird. 
 
Der Sachverhalt ergibt sich aus der Vorlage. 
 
Herr Joachim Sauer hat sich bereits als Schöffe zur Verfügung gestellt. Während der Sitzung 
stellen sich Karsten Beck und Katrin Wahl ebenfalls für die Wahl als Schöffe zur Verfügung. 
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noch zu Punkt 13) 
 
Die Gemeindevertretung beschließt dem Amtsgericht Ahrensburg folgende Personen für die 
Wahl als Schöffen in den Geschäftsjahren 2019-2023 vorzuschlagen: 
 
Joachim Sauer, Karsten Beck und Katrin Wahl 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, - Nein-Stimmen,  - Enthaltungen  
 
Als Jugendschöffen würden sich die Bewerber der Schöffen ebenfalls zur Verfügung stellen. 
 
 
 TOP 14: Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Der ehemalige Gemeindevertreter Hartmut Feddern ist nach 28 Jahren aus der 
Gemeindevertretung Rethwisch ausgeschieden. Er war in dieser Zeit 1. und 2. stellver-
tretende Bürgermeister, Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses und Mitglied im 
Amtsausschuss. 
 
Auch Carola Gräpel war 10 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung. Davon war sie 5 Jahre die 
Vorsitzende des Kultur-, Sport- und Sozialausschusses. 
 
Bürgermeister Poppinga bedankt sich bei den beiden ausgeschiedenen Gemeindevertretern 
für die gute Zusammenarbeit, ihren Einsatz für die Gemeinde und überreicht ein Präsent. 
 
 
TOP 15: Einwohnerfragestunde 
 

a) Es wird darauf hingewiesen, dass die bürgerlichen Mitglieder bislang nicht an dem 
nicht öffentlichen Teil der Sitzungen teilnehmen durften und von der Öffentlichkeit 
ausgeschlossen wurden. Im Segeberger Raum würde dies wohl nicht so praktiziert 
werden. Darüber hinaus werden bürgerliche Mitglieder nicht zu Veranstaltungen, wie 
zur jährlichen letzten Sitzung der Gemeindevertretung mit anschließendem Imbiss 
eingeladen. So würde das Gefühl bestehen, nicht dazuzugehören. 
Der Vorsitzende nimmt dies zur Kenntnis. 

 
b) Das Ehrenmal würde sich in einem schlimmen optischen Zustand befinden. Die Kränze 

aus dem letzten Jahr würden dort noch liegen. Die Gemeindevertretung soll sich dies 
einmal ansehen und Abhilfe schaffen. 

 
c) Der Radweg nach Klein Boden fällt ab. Es wird angefragt, ob ggf. Mittel für den Ausbau 

beantragt werden können. Der Bürgermeister teilt mit, dass der Radweg wieder höher 
gelegt wird. 
 

d) Ein Windrad ist defekt und verursacht starken Lärm. Ein Flügel würde nicht richtig 
stehen. Der Vorsitzende informiert darüber, dass der Flügel erneuert werden soll. 
 

e) Es wird erfragt, ob es eine Statistik über die Geschwindigkeitsmessanlage gibt, die in 
der Hauptstraße aufgestellt ist. Der Verkehr würde immer noch zu schnell durch den 
Ort fahren. Auch die Möglichkeit der Einrichtung einer 30-Zone wird angesprochen. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass 30er Schilder massiv zurückgebaut wurden und diese 
nur noch bei Kindergärten, Altersheimen etc. aufgestellt sein dürfen. Die 
Geschwindigkeitsanzeige erfasst lediglich die Anzahl der durchfahrenden Autos, nicht 
deren Geschwindigkeit.  
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noch zu Punkt 15) 
 

In diesem Zusammenhang kommt der Vorschlag auf, eine Interessensgemeinschaft 
mit der Unterstützung der Gemeindevertretung zu bilden. 
 

f) Die Bänke an den Wanderwegen werden angesprochen. 
Hierzu teilt der Vorsitzende mit, dass drei Bänke in Auftrag gegeben wurden. 
 

 
 
      
Die Sitzung wird um 20:45 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
____________________________   _________________________________ 
         Bürgermeister Poppinga                     Räther 
               (Protokollführerin) 
 


